
最新老鼠嫁女教案反思 大班语言活动老
鼠娶新娘的教学反思(汇总5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。那么教案应该怎么制定才
合适呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，
我们一起来了解一下吧。

老鼠嫁女教案反思篇一

唢呐演奏《婚礼曲》是一段喜庆的民间音乐，它旨在让孩子
初步感受中国的民风民俗。在喜庆的民间音乐的渲染中展开
教学，目的是让幼儿从不同的角度感受中国的民风民俗。音
乐的渲染更能突现作品想要传达的中国元素，感受婚庆的民
风民俗。

音乐一出现，孩子们大多能猜出类似过年、跳舞等喜庆的事
情，这说明音乐烘托的氛围还是很明显的。但是，对于“民
乐”的定义孩子们并不理解。而本次活动把民俗特色放在了
一个重点，不管是故事、音乐还是图片都是以民俗特色为主
的，因此，在课前对民间音乐的欣赏、对民间故事的倾听、
对民间画的了解有一定的必要。

在这一环节中通过故事《老鼠娶新娘》中呈现的自然界万物
生生相息、相生相克的现象告诉我们，每个人都有自己的强
项，也都有自己的'弱项。现在的孩子，有的表现得自信满满，
不把同伴放在眼里非常骄傲。有些孩子胆子很小，常常会怕
难为情，做任何事情都认为“我不行”或是盲目跟从，没有
自我，表现得自信不足。这两种心理倾向的成因大多是因为
溺爱。因此，“让孩子自信自己长处的同时，也欣赏别人的
长处”，成了我开展这次教学活动的一个目标。

欣赏故事时，在结果还未出现之前，我让孩子们开始讨



论：“谁是世界上最强的新郎？”尽管故事的情节有展现，
可孩子还是停留在自己的关注里：“我认为太阳是世界上最
强的新郎！”

但是，由于类似于这样讨论的形式没有开展过，无先前经验。
同时，又由于活动实施中发现班上缺乏自信的幼儿相对比较
多。因此，这一环节实施下来花费了较多的时间。在今后开
展类似教学活动时可让幼儿在活动开展前先一谈话的形式说
一说，那么在教学时环节可以更紧凑些。

老鼠嫁女教案反思篇二

中班有一个课程主题是“我们去游玩”，其中有一节是比较
有趣的社会活动《小老鼠进城》，幼儿从小班认识红绿灯的
水平提高到认识马路上的交通标志，是一个认知上的提高，
是对社会规范的进一步认识。中班的认知欲望逐渐增强，会
有意识地关注到生活中的各种标志。本次活动以故事设置情
境来引入，激发幼儿的探索认知兴趣；接下来“你说我点”
的游戏则把幼儿的兴趣点再次激发；最后，模拟“小老鼠进
城”的情境，出示一张小老鼠进城的地图，让幼儿沉浸在故
事中思考，寓教于乐。

但是，也有不少不足：

1、幼儿实践的参与程度太少，操作性较小，幼儿的兴趣很大
却不能满足他们的愿望，建议可以简单地进行“交警和司
机”的游戏，在场地上设置简单的“井”字形马路，让一部
分幼儿当交通牌，一部分幼儿当交警，一部分幼儿当司机，
让每一位幼儿都有参与的机会。

2、增加活动科学性，虽然是社会活动，但是认识交通标志是
偏向科学性的，．让幼儿观察形状，颜色，分出红色警示标
牌，黄色提示标牌等，红色代表禁止类的交通标志，黄色代
表提醒类的交通标志。



3、社会活动从生活中来，也要回归到生活中去，建议活动中
用实拍照片来代替打印的图片，最好是幼儿熟悉的场景，例
如幼儿园周边的交通标志可以拍下来，小区周边的交通标志
也可以拍下来，这样幼儿更能明白这些交通标志的实际应用。

总之，通过本次活动让我明白，在平时上课的过程中，要尽
量满足幼儿的愿望，让他们动手操作，而不是教师主导的课
堂。

老鼠嫁女教案反思篇三

活动目标：

1、能根据螃蟹的形态和生活习性为其选择合适的工作，感受
小螃蟹找到合适工作后的快乐心情。

2、了解动物的特殊本领与各类工作的关系。

3、领会故事蕴含的寓意和哲理。

4、通过语言表达和动作相结合的形式充分感受故事的童趣。

5、引导幼儿在故事和游戏中学习，感悟生活。

活动重点难点：

活动重点：理解故事，根据螃蟹的形态和生活习性为小螃蟹
找工作。

活动难点：了解动物特殊本领与各类工作的关系。

活动准备：

多媒体课件：《小螃蟹找工作》、动物职业介绍所背景



活动过程：

一、谜语导入

身穿硬硬袍，手拿小剪刀，走路横着跑，嘴里吐泡泡。

提问：

1、你们猜猜这个小动物是谁呢?

2、那你们知道螃蟹身体上都有些什么奇特的地方呢?

小结：小螃蟹有八条腿，两个大钳子，嘴里还能吐泡泡呢，
本领可大了。

二、为螃蟹找工作

过渡语：螃蟹妈妈有三个孩子，三个孩子的本领都很大，有
一天呀，孩子们对妈妈说：我们已经长大了，想找一份合适
的动作了。

1、猜猜-讲讲

你们能猜到小螃蟹们可能到哪里去找工作了呢?(鼓励幼儿大
胆想象表达)

2、看看-说说

师：那我们一起去看看小螃蟹到底都去了哪里找工作了?

(1)出示图片一：猜猜这里是什么地方呢?小螃蟹为什么要到
理发店找工作呢?

小结：因为小螃蟹长了两对大螯，这两对大螯象两把剪刀一
样，所以当理发师最合适不过了。很多小动物都愿意来找小



螃蟹理头发。

小结：原来小螃蟹在饭店里找到了工作，他用八只手来帮忙，
一手拿饭菜、一手拿毛巾、还用大螯开瓶盖，本领可真不小，
有了小螃蟹的帮忙，饭店的生意可红火了，来饭店吃饭的人
也越来越多，找到了合适的工作，小螃蟹可真开心。

小结：原来小螃蟹嘴里会吐泡泡的，这个本领帮助它找到了
做广告的工作。它自己觉得这个工作是适合自己的，三个孩
子都找到了合适的工作，别提多开心了!

三、拓展延伸

出示ppt，交流讨论

提问：你想为哪个小动物找工作呢?你觉得它做什么工作最合
适?为什么?

小结：谢谢你们帮助这么多动物找到了合适的工作，小动物
们很开心，帮助别人的同时，我们自己也觉得很开心。

活动反思：

在活动中也存在着很多的不足之处，从整堂活动来看，为其
他动物找工作的这个部分，孩子们的合作意识还没有完全体
现，没有过多的讨论与协商，整个活动幼幼互动没有充分地
体现。

如果要针对这一环节作调整的话，可以在每组设置一个职业
介绍所，里面有2—3只小动物要找工作，这样孩子们可以根
据自己的意愿，自由选择想要找的小动物，有同一意愿的小
朋友就可以在一起商量讨论，既增加了孩子们的自主性，又
促进了孩子间的交往、合作等，也可以避免大家设计得都一
样。



《小老鼠找工作》
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老鼠嫁女教案反思篇四

教材分析：《老鼠娶新娘》这个故事是中国传统的民间故事，
故事情节生动有趣，内容与我们以前听过的“老鼠嫁女”很
相似，老鼠村长找女婿，以及寻找过程中出现的一物降一物
的情节，都生动有趣。不同的是，最后老鼠村长的女儿嫁给
了老鼠小阿郎。整个绘本故事画面具有浓郁的“中国风”，
且其中的童谣朗朗上口，蕴涵了很多中国的习俗，很适合大
班孩子的阅读和欣赏能力。

设计意图：

说到绘本，我们现在跟孩子分享的很多都是国外的一些优秀
绘本，以至于我们老师一说到绘本教学，就会自然而然地到
国外绘本中去寻找合适的内容。其实，在我们中国流传已久
的一些传统的民间故事、神话故事等，也早已制作成了精美
的绘本，同样很适合我们的孩子欣赏和阅读。而且，由于是
自己国家的、流传已久的故事，读起来更有亲切感，更易理



解。正是带着这样的想法，当我无意间看到《老鼠娶新娘》
这个绘本时，就迫切地想将它介绍给孩子们，我也相信孩子
们一定会非常喜欢的。同时，在仔细研读绘本的过程中，我
还发现这个绘本不但故事精彩、画面别致，而且其中还蕴含
了深刻的道理。怎样让孩子们不但记住这个故事，而且理解
并记住其中蕴含的意义呢？我在活动中就安排了几个游戏，
以故事和游戏相结合的方式，让孩子们明白“没有人是最
强”的道理，从而能够意识到自己的长处和短处。可以说，
我是尝试将它定位为以社会领域为主线的语言综合活动，希
望能有让人欣喜的效果。

活动反思：

一、老教材上出新内容。

传统故事教学活动是以理解故事内容，复述故事情节，感受
故事内涵贯穿环节中。这次的《老鼠娶新娘》，我在活动设
计上不同于传统的故事教学。以故事为载体，通过呈现故事
内涵同时让孩子在思考、总结中懂得“没有最强的人，但每
个人都有其长短处”、“自信的同时，也学会欣赏别人及互
相欣赏互相帮助”这些道理。幼儿园教学没有一成不变的模
式，应该根据每个老师对教材的价值目标的定位，而决定活
动类型的取向。因此，我将它定位为以社会领域为主线的语
言综合活动。

二、以整合的理念，使孩子有效地学习。

《纲要》中指出：“各领域的内容要有机联系，相互渗透，
注重综合性、趣味性、活动性，寓教育于生活、游戏之
中。”在整个活动中，我综合了语言、社会、音乐三大领域，
从听一听，看一看，说一说，爱一爱，想一想，找一找，问
一问，玩一玩中学会客观地看待自己和别人的长短处。

三、教会幼儿正确的认识自己和他人。



在第二环节中“想一想他人的长处”中我让孩子听完每个孩
子的长处之后，说他人的长处，看是在局限幼儿的思维，其
实只是作为抛砖引玉，这个活动的背景就是因为发现平时孩
子只挑剔别人的短处，似乎看不到同伴的长处。通过这个活
动，希望让孩子正确地认识自己和他人。

四、形成师幼间的有效互动。

在说说“我的长处”及“我的短处”的环节中，我先请幼儿
猜猜老师的长处、短处，再让孩子说说他们的长短处，形成
幼儿和执教老师之间的师幼互动。在这个活动组织过程中，
幼儿没有拘束的表现方式，充分地体现幼儿自主，真实的个
性表达。

五、鼓励幼儿大胆地表达。

幼儿的语言能力是在运用的过程中发展起来的。在活动中，
我注重发挥幼儿主体地位，给幼儿创设了良好的语言表述机
会，鼓励幼儿大胆的进行表达。如说一说我的长处；猜猜老
师的短处；说说别人的长处等等。从而使幼儿表现出积极、
踊跃的情绪及强烈的表达欲望，收到良好的效果。

六、多媒体的完美运用。

课堂的效果与教学准备是密切相关的。这次活动中，我精心
准备、制作了课件，为课堂增色不少。如会移动的花桥、掀
开桥帘的新娘、突然蹿出的大黑猫等等，强烈的视觉效果，
给幼儿很大的吸引力。同时，结合课件图片，我还选取了非
常合适的音乐。如活动一开始，由于《老鼠娶新娘》是个民
间传统故事，而且讲的是娶新娘的事、高兴的事。所以在背
景音乐的选择上既要有喜庆的`味道，又要给人一种“古代”
的气息。因此我以一段唢呐演奏开始，营造一种民俗氛围，
吸引孩子投入活动。而在讲述故事时，我用中国古典音乐
《琵琶语》来衬托，让音乐的意境贯穿于整个教学活动。也



让孩子集中注意地沉浸于故事的情景中。最后，回归故事，
讲到美叮当出嫁了，喜庆欢快的唢呐音乐又再次响起，给故
事来了一个完美的结局。可以说音乐、fashish动画及幻灯片
这些多媒体手段的呈现在给幼儿视觉听觉上冲击的同时，也
大大提高了课堂效果。

总之，这个“有点古代的故事”，不仅让孩子感受到了浓郁
的中国民俗民风，还为孩子养成“尊重别人、悦纳自己”的
良好品格奠定了认识基础。对大班孩子来说，这是次不可或
缺的学习。同时也让我认识到：好听、好玩的故事不一定在
遥不可及的地方，而是近在我们身边触手可及之处，我们缺
少的，只是静静地去解读和品味。

老鼠嫁女教案反思篇五

这节课的主要目标是让幼儿感知有趣的故事情节，理解内容，
学习有表情地进行角色对话。通过故事知道小也有小的用处，
懂得伙伴之间要互相尊重，互相关心。

在活动中乐于想象，积极思维，清楚地表达自己的想法。

我选择这节课做为师徒结对汇报课来上，因为我们生活的环
境中有非常多的动物，而孩子们对于动物有着与生俱来的喜
爱。而互帮互助是我们平时在日常的生活中经常强调和教育
孩子的一个重要的环节，一个人的合作意识、合作精神和能
力都应该在幼儿时期就要开始进行有意识的培养。大班的孩
子已经初步的具有互助和合作的意识，选择这节课的目的也
是出于此。故事中大狮子和小老鼠，两个截然不同的形象，
正好形成一个鲜明的对比。故事的重点主要是突出以大帮小、
以小帮大的主题，并且贯穿在整个活动中。并且根据图片和
音乐，让幼儿更好的根据感知、推测、想象、表述等方面，
让幼儿在故事的情节中看看、听听、讲讲，比较好的发展了
孩子相关方面的能力，强化了互助合作的意识。



但这节课并没有预期的效果，主要的原因在于，我没有做好
课前准备，没有将故事熟记于心，从而没有抓住幼儿的兴趣
点，没有体现教师和幼儿的互动性，没有达到预期的效果。
不过，幸运的是有很多优秀的老师来听课，提出了很多宝贵
的意见，这在我以后的教学中有很大的帮助。


